



高校决策参考

University Decision Reference

2024年第11期·总第69期

清华大学成立统计与数据科学系

宁夏大学与华为签署合作协议

加州大学圣地亚哥分校成立计算、信息和数据科学学院

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

政策前沿

近日，教育部高等教育司公布《关于开展 2024 年度普通高等学校本科专业设置工作的通知》。通知要求：

加大本科专业调整力度。着力优化同新发展格局相适应的专业结构和人才培养结构，更好服务中国式现代化建设。

服务国家战略需求。支持高校面向集成电路、人工智能、量子科技、生命健康、能源、绿色低碳、涉外法治、国际传播、国际组织、金融科技等关键领域布局相关专业，有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才。

推动专业优化升级。支持高校深化新工科、新医科、新农科、新文科建设，对现有专业进行改造，培育交叉融合的新兴专业，打造特色优势专业集群。

加强省级统筹指导。各省级教育行政部门要结合本区域产业发展实际，引导高校设置符合办学定位和办学特色的专业，并做好增设专业形式审核工作。

7 月 22 日，教育部公布 2023 年全国教育经费执行情况统计快报。快报显示，2023 年全国教育经费总投入为 64595 亿元，比上年增长 5.3%。其中，国家财政性教育经费为 50433 亿元，比上年增长 4.0%；全国高等教育经费总投入为 17640 亿元，比上年增长 7.6%；普通高职高专教育经费总投入为 3630 亿元，比上年增长 7.1%。

国内动态

学科建设

【清华大学成立统计与数据科学系】7 月 10 日，清华大学成立统计与数据科学系。该系聚焦统计与数据科学基础理论、人工智能和机器学习的统计

理论基础以及交叉学科方向，还将成立数据科学交叉研究院。学校将在此前统计学本科辅修学位的基础上，开设统计学本科主修学位，还将开设针对其他专业博士生的统计学辅修硕士项目。

 **【上海交通大学成立智能计算研究院】**近日，上海交通大学智能计算研究院正式揭牌成立。新研究院将以智能计算赋能数字转型，培养顶尖智能计算人才，推动智能计算技术的发展与应用，力争建成世界一流的智能优化算法研究中心和产学研示范基地。

 **【中南大学成立新研究院】**7月20日，中南大学（贵州）贵阳贵安产业技术研究院正式成立。该研究院将结合贵州省“富矿精开”和六大产业基地建设的科技需求，聚焦新材料、新能源、先进装备制造、大数据、生物医药等领域，积极开展科技攻关、人才培养、成果转化和产业孵化。

 **【湖南科技大学成立人工智能学院】**7月24日，湖南科技大学人工智能学院正式成立。新学院将依托学校信息科学、计算机科学、应用数学等学科的优势，推动人工智能与传统行业以及教育、医疗、金融、交通等多个领域的融合，注重培养学生的创新思维和实践能力，加强跨学科融合教育。

 **【兰州大学成立碳达峰碳中和研究院】**7月28日，兰州大学成立碳达峰碳中和研究院。研究院将依托地理学、生态学、大气科学、环境科学与工程、区域经济学等优势学科，通过整合校内外优势学术和科研资源，打造服务国家“双碳”战略和西部地区经济社会发展的学科交叉型研究智库。

 **【多所大学调整本科专业设置】**近日，多所大学发布2024年本科专业设置调整公示。四川大学拟撤销音乐学、表演、动画、保险学、广播电视学、电子信息科学与技术、保密管理、工业设计等31个本科专业；西南交通大学拟撤销网络工程、物联网工程、森林保护、信息与计算科学、电子商务、旅游管理、中药学等7个专业；天津工业大学拟撤销财务管理、监控技术与仪器、电子信息科学与技术、经济学等8个专业；湘潭大学拟撤销电子信息

科学与技术、翻译、广播电视学、建筑环境与能源应用工程、酒店管理等7个专业。

人才培养

 **【宁夏大学与华为签署合作协议】**7月17日，宁夏大学与华为技术有限公司签署战略合作协议。双方将在教育数字化转型、人才培养、科学研究、学科建设与现代ICT产业融合等方面展开合作，推动科技创新与战略需要精准对接。

 **【山东大学成立卓越工程师学院】**7月24日，山东大学成立卓越工程师学院。新学院将聚力解决国家工程建设关键领域“卡脖子”技术难题，强化企业主导、深化产教融合，开展校企联合攻关和协同创新，与合作企业在人才培养与产教融合、科学研究与成果转化、设备共享与基础设施建设等方面开展务实合作，形成有组织的卓越工程师育人合力。

对外合作

 **【上海财经大学和国家统计局共建研究院】**7月18日，国家统计局与上海财经大学合作共建“数据科学与统计研究院”。该研究院将充分发挥双方优势，聚焦政府统计重点改革领域，促进统计理论与统计实践的有机融合。

 **【北京协和医院与香港科技大学签署合作协议】**7月21日，北京协和医院和香港科技大学签署战略合作协议。根据协议，双方将在医疗服务、科技创新、人才培养等领域持续深化合作，共同推动前沿科研成果更快转化为临床应用。

 **【东北大学与中国气象局签署合作协议】**7月23日，东北大学与中国气象局签订战略合作协议。根据协议，双方将在科学研究、技术创新、卓越工程师培养等方面开展全方位合作，共同建设沈阳农业与生态气象研究院，打造农业气象领域国家级创新人才联合培养示范基地。

-  **【北京航空航天大学与重庆市签署合作协议】**7月25日，北京航空航天大学与重庆市人民政府签署战略合作协议。北航将聚焦服务国家重大战略，精准对接重庆主导产业，谋划高能级创新平台，加强在未来产业培育、战略性新兴产业发展、科技成果转化、学科共建、人才培养等方面的合作。
-  **【北京科技大学与敦煌研究院签署合作协议】**7月30日，北京科技大学与敦煌研究院签订战略合作协议。根据协议，双方将在科学考古、文物保护等方面开展合作研究，联合培养高层次人才，共建科技创新平台，共同推动文化传承创新。

国际视野

-  **【多所高校撤销外语专业】**近日，美国有关部门表示，密西西比河以西的美国大学将撤销所有中文专业项目，只保留一个提供强化关键语言教学的中文项目。这意味着亚利桑那州立大学将成为美国西部唯一一所拥有政府资助的强化中文项目的大学。去年，西弗吉尼亚大学大幅削减了世界语言课程，并取消了所有外语专业。今年，韩国多所高校先后撤销外语专业。5月，德成女子大学宣布撤销法语和德语两个专业；釜山大学从今年起停招德语教育和法语教育两个专业。
-  **【加州大学圣地亚哥分校成立计算、信息和数据科学学院】**据官网7月18日消息，加州大学董事会批准在加州大学圣地亚哥分校成立新的计算、信息和数据科学学院（SCIDS），这是该校21世纪新增的第四所学院。SCIDS预计将有8000名学生，涵盖16个学术领域的50多名教师。学院将推进跨学科的数据科学发展，促进与现有学院、学术部门和学科的合作，建立新的研究领域。
-  **【剑桥大学和SAS建立合作伙伴关系】**7月23日，剑桥大学与知名软件公司SAS在人工智能和高级分析领域建立了合作伙伴关系。SAS高级分析中心将把SAS专家及其AI平台能力嵌入到大学中，与领先的研究人员和早期

创业者进行有针对性的合作。合作双方已经在应对重要医疗保健挑战方面展示了合作的有效性。

 **【斯坦福大学加入 STARS 学院网络合作项目】**7月24日，斯坦福大学加入了 STARS 学院网络，该项目与美国多所学院和大学合作，确保来自美国农村和小镇的学生获得院校选择、入学、毕业所需的信息和支持。作为 STARS 的成员，斯坦福大学将获得资金和战略支持，以扩大对小社区高中生的关注，并在他们入学后提供帮助。STARS 于 2023 年推出，有 16 所创始学院和大学，现宣布新增斯坦福大学和其他 15 所机构。

 **【芝加哥大学布斯商学院推出新课程】**据官网 7 月 29 日消息，芝加哥大学布斯商学院推出了一门新课程，帮助下一代社会企业领导者磨练他们所需的技能，以成功应对从发展想法到筹集资金等各个阶段的挑战。在“全球社会创业实验室”课程中，学生们与社会企业的创始人一起开展关键任务项目，同时设计和发展自己的企业。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：境外一流高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2024 年 7 月 1 日—2024 年 7 月 31 日。

主编：周光礼 周勇 贾俊雪

副主编：田洪 李彪 刘昌乾

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处、中国人民大学学科规划与建设办公室

本期责编：陈谨 刘斌华

2024年8月6日